

## Задача об ответственности за ложные сообщения о террористических актах

Т.А. Курдай

**Автор:** Курдай Т.А., учитель ОБЖ средней школы №1 9 г. Калининграда.

**Метапредметная область или предмет:** Основы безопасности жизнедеятельности.

**Класс:** 5.

**Тема:** Виды террористических актов и их последствия.

**Профиль:** Общеобразовательный.

**Уровень:** Общий.

**Текст задачи.** Сегодня люди во всем мире объединяют свои усилия в борьбе с терроризмом. Уголовный кодекс РФ в числе преступлений против общественной безопасности выделяет самостоятельный состав — заведомо ложное сообщение об акте терроризма (ст. 207). Это преступление не является собственно терроризмом в том понятии, которое даётся в Кодексе. Вместе с тем оно относится к числу преступлений террористической направленности.

В 2014 году в России зафиксировано уже более тысячи ложных сообщений о терактах. Отличительной особенностью этого деяния является то обстоятельство, что зачастую оно совершается подростками. К какой ответственности привлекаются совершившие преступное деяние лица в свете закона о поправках к Уголовному кодексу?

а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.

б) Найдите необходимую информацию.

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с культурным образцом.

### Возможные информационные источники

<http://www.rg.ru/2014/05/20/soobshenia.html>

<http://39.mvd.ru/news/item/2134910>

<http://www.rg.ru/2014/05/07/terror.html>

<http://itar-tass.com/obschestvo/1166987>

### Культурный образец

<http://www.rg.ru/2014/05/20/soobshenia.html>

Новый закон, усиливающий наказание за ложное сообщение о теракте, должен снизить число подобных шутников. Вчера надежду на это высказали эксперты спецслужб и правоохранительных органов в ходе брифинга, посвящённого этой проблеме.

Как сообщил руководитель профильного подразделения ФСБ Сергей Книгин, за пять лет в стране было зарегистрировано 14 тысяч ложных сообщений с угрозами террористического характера. «Установлены и изобличены свыше пяти тысяч анонимов. Органами безопасности совместно с органами внутренних дел устанавливаются и изобличаются более 90 процентов лиц, причастных к ложным сообщениям об акте терроризма, к которым применяются меры как уголовного, так и профилактического характера», — отметил он.

Разница между числом звонков и количеством установленных абонентов не должна смущать: некоторые шутники успевали сделать несколько звонков. При этом 80 процентов таких сообщений передаются по мобильным телефонам, остальное приходится на письменные и интернет-сообщения.

К сожалению, число подобных шуток только растёт. Как сообщил руководитель Информационного центра Национального антитеррористического комитета Андрей Пржездомский, в этом году уже зафиксировано около тысячи ложных звонков. «В стране сохраняется высокий уровень таких сообщений», — сказал он. — Только за прошлый год их зафиксировано 2976, пять лет назад их было чуть более полутора тысяч за год». По его словам, «статистика до сих пор ползла вверх».

Однако буквально на днях вступили в силу поправки в Уголовный кодекс, усиливающие наказание за подобного рода проделки. Если звонок причинил крупный ущерб — более миллиона рублей, шутнику грозит до пяти лет лишения свободы.

Вчера же эксперты подробно пояснили, как дорого обходятся подобные шалости. По их словам, эвакуация только одного вокзала после такого звонка без ущерба коммерческим компаниям составляет 400 тысяч рублей. Так что это получается минимум.

Ущерб от таких действий громадный и иногда сопоставим с ущербом от настоящего теракта, — сказал Андрей Пржездомский. — «Стоимость» одного звонка может достигать до 5 миллионов рублей. В качестве примера он привёл сообщение об угрозе взрыва в крупном торговом центре Екатеринбурга в марте нынешнего года. Ущерб от каждого часа его простоя составлял 1,6 миллиона рублей, а общая сумма ущерба превысила 6,5 миллиона рублей. Так же при определении финансового ущерба учитывается стоимость работы задействованных для обследования помещений правоохранительных органов.

К тому же, как рассказывают эксперты, иногда звонившие, угрожая взрывами, требовали денег. А это уже не просто шутки. В некоторых случаях анонимы успевали совершить до трех десятков звонков с псевдозаявлениями о терактах.

«Анонимный террорист должен знать, что его найдут и привлекут к ответственности. Даже подростки должны понимать, что эта «шалость» может больно ударить по их семье, когда родителям придется выплачивать очень большой штраф», — отметил представитель Национального антитеррористического комитета.

По данным ФСБ, 80 процентов звонков с ложными сообщениями об угрозе теракта делаются с мобильных

## РЕСУРСЫ

телефонов. Теперь за подобные «шалости» грозит до 5 лет лишения свободы.

<http://39.mvd.ru/news/item/2134910>

УМВД России по городу Калининграду предупреждает об ответственности за заведомо ложное сообщение об акте терроризма.

В 2013 году по фактам ложных сообщений об актах терроризма УМВД России по городу Калининграду было возбуждено 6 уголовных дел. В январе-марте 2014 года на территории областного центра зафиксирован 1 факт «телефонного терроризма».

Одним из самых резонансных было сообщение калининградца, находившегося в нетрезвом состоянии, о том, что заминирован аэропорт «Храброво» и один из самолетов.

<http://www.rg.ru/2014/05/07/terror.html>

Так называемые «телефонные террористы», которые из мести или шалости сообщают о якобы заложённой где-то бомбе, становятся всё более опасными для окружающих. В момент получения заявления определить, настоящая взрывчатка или нет, невозможно. Поэтому всегда все помещения и территория вокзала или аэропорта обследуются сотрудниками транспортной милиции. С применением спецтехники, кинологов, со специалистами-взрывотехниками.

Причём речь идёт уже не только о потерянном времени, экономических убытках, но и человеческих жизнях. Например, звонок о заминированной больнице может сорвать срочную

операцию. Ведь для «проверки слуха» придётся эвакуировать из здания больных и медперсонал. А перекрытая ради поиска несуществующей бомбы трасса задержит на часы «Скорую помощь», пожарную машину или наряд полиции. В результате кто-то может умереть, не дождавшись спасительного укола, кто-то сгореть, кого-то не защитят от бандитов.

Причины, заставляющие людей сообщать о несуществующих бомбах, самые разные: от душевных расстройств до желания развлечься.

Голос невозможно подделать или изменить. То, что не различит человек, обязательно распознает компьютер.

Эти преступления квалифицируются по статье 207 Уголовного кодекса. До сих пор по ней можно было сесть на три года. Теперь же в эту статью внесены изменения: новый федеральный закон, который публикуется в «Российской газете», срок возможной «посадки» увеличил до пяти лет. И ещё предусмотрен штраф до миллиона рублей.

Чаще всего таких «звонарей» вычисляют по телефонным номерам или устанавливают их координаты — в буквальном смысле — по мобильному телефону (есть такая технология). Но в хранилищах экспертно-криминалистических центров созданы и фонотеки, где хранятся образцы голоса сотен тысяч людей. В первую очередь тех, кто уже пытался сообщить о ложном минировании. Разумеется, есть аудиозапись уже осужденных преступников, подследственных, подозреваемых. Сегодня все обитатели «мест, не столь отдалённых» сдают на вечное хранение не только отпечатки пальцев, но и образцы ДНК, запаха и

звуки голоса. Что важно: голос невозможно подделать или изменить. То, что не различит обычный человек, обязательно распознает компьютер. Так что если кто-то повторно надумает «взорвать» самолет, вокзал, торговый центр или школу, обязательно будет опознан.

<http://itar-tass.com/obschestvo/1166987>

Президент России Владимир Путин подписал закон о поправках к Уголовному кодексу, которые увеличивают максимальный срок лишения свободы за заведомо ложное сообщение о теракте. Текст документа опубликован на официальном интернет-портале правовой информации.

По действующему законодательству максимальная планка наказания по этой статье Уголовного кодекса составляет три года.

Теперь она дополнена новым пунктом, в котором прописывается более жёсткое наказание «за заведомо ложное сообщение о готовящемся взрыве, поджоге или иных действиях, создающих опасность гибели людей, если такое деяние было совершено неоднократно, если повлек-

ло причинение крупного ущерба либо наступление иных тяжких последствий, если было совершено в отношении места массового пребывания людей или же совершено в отношении критически важного объекта или потенциально опасного объекта инфраструктуры РФ».

В этих случаях максимальный штраф составит до 1 млн руб. или в размере зарплаты осуждённого за период от 18 месяцев до 3 лет. Альтернативное наказание — лишение свободы на срок до пяти лет.

Крупным ущербом считаются убытки свыше 1 млн руб.

#### Методический комментарий

Решая эту задачу, ученики находят значения понятий «терроризм», «ложное сообщение», «юридическая ответственность», расширяют свои познания об опасностях, которые окружают человека в современном мире. Анализируя полученную информацию, они знакомятся со статьёй 207 УК РФ о ложном сообщении об акте терроризма, обосновывают ужесточение мер наказания, приходят к выводу о недопустимости совершения данного преступного деяния.